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Il Segretario/Cassiere Fabio Sacchi ha salutato gli associati e gli ospiti presen-
ti, ringraziandoli per la loro partecipazione. 
Anche il Presidente ATTS Luca Luraschi ha porto il suo benvenuto a tutti e ha 
salutato con piacere gli ospiti presenti.

Alan Matasci, vicedirettore del Centro Sportivo Nazionale della Gioventù Tenero, 
ha portato i saluti della direzione e ha illustrato il progetto del nuovo centro 
natatorio che sarà pronto per la preparazione alle olimpiadi del 2028. Dopo 
l’interessante panoramica, il Presidente Luca Luraschi ha annunciato l’inizio 
dei lavori assembleari come da ordine del giorno con le seguenti trattande:

Nomina del Presidente del giorno e 2 scrutatori

È stato proposto a Presidente del giorno Flavio Bassetti di suissetec che, come  
Luca Sacchi e Ivo Spinedi nominati scrutatori, è stato accettato all’unanimità.

Lettura verbale dell’assemblea atts 2023

È stata chiesta dispensa dalla lettura in quanto i documenti erano consultabili 
sul sito dell’Associazione. La dispensa messa ai voti è stata accettata all’una-
nimità dall’assemblea.

3 ottobre 2024

Assemblea ATTS 2024
Auditorium Centro Sportivo Nazionale
della Gioventù Tenero

Un centinaio gli associati che si sono dati appuntamento presso
L’Auditorium Centro Sportivo Nazionale della Gioventù Tenero in occasione
della 44esima Assemblea ordinaria ATTS 2024.

Verbale a cura di Fabio Sacchi,
segretario/cassiere ATTS
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Rapporto del Presidente ATTS 

In calce riportiamo per esteso il rapporto del Presidente Luca Luraschi.

«Cari membri di ATTS, gentili ospiti, Presidente del giorno Flavio Bassetti,
desidero innanzitutto ringraziare tutti voi per essere presenti a questa 44esima Assemblea Generale dell’Associazione 
Tecnica-Termo Santaria ticinese che, dopo molti anni, si svolge nuovamente nella regione del Locarnese, presso questo 
splendido Centro Sportivo. Si tratta di un luogo emblematico e fiore all’occhiello per il nostro territorio e per l’intera 
Confederazione, in quanto punto di riferimento per atleti professionisti e dilettanti, offrendo loro le migliori condizioni 
per eccellere nel mondo dello sport. Questo mio primo anno alla guida dell’associazione, in qualità di Presidente, è 
stato un’esperienza straordinariamente arricchente, seppur costellata da sfide rilevanti. Tuttavia, grazie all’impegno 
costante del Comitato e alla collaborazione di tutti i membri, siamo riusciti a superare con successo i numerosi ostacoli, 
proseguendo con determinazione nel nostro percorso. Nel corso dell’anno, il Comitato si è riunito regolarmente, con un 
totale di 9 incontri svolti prevalentemente in videoconferenza. Durante queste riunioni, abbiamo discusso una serie di 
temi cruciali per il futuro dell’associazione e del nostro settore, tra cui l’implementazione delle energie rinnovabili, le 
nuove normative in vigore e quelle che entreranno in vigore nei prossimi anni, oltre a una riflessione approfondita sulle 
problematiche presenti e future del settore. Abbiamo inoltre avviato la ricerca di nuovi membri attivi da integrare nel 
Comitato ATTS, con l’obiettivo di rafforzare ulteriormente la nostra struttura. Vorrei ora passare in rassegna in modo 
dettagliato le principali attività che abbiamo svolto nel corso di quest’anno.

Centrale del RITOM
Tra le attività di rilievo, segnalo la visita alla nuova Centrale Elettrica RITOM SA, realizzata in co-proprietà da FFS e 
AET. La visita, resa possibile grazie alla disponibilità della direzione lavori CORI SA, ci ha offerto un’opportunità unica di 
osservare da vicino una delle opere infrastrutturali più importanti della regione. Durante la giornata, abbiamo dapprima 
assistito a una presentazione approfondita sulle fasi di costruzione dell’edificio e del tunnel, che convoglia l’acqua dal 
Lago Ritom alla centrale situata a Quinto, superando un dislivello di 800 metri. Successivamente, dopo esserci equipag-
giati con i dispositivi di sicurezza richiesti (gilet, scarpe antinfortunistiche ed elmetto), abbiamo visitato i piani inferiori 
della centrale, osservando da vicino l’impianto di captazione dell’acqua, le turbine e i rotori. La visita si è conclusa con 
un tour degli uffici e degli altri locali tecnici ancora in fase di completamento. A seguito della visita alla Centrale, ci 
siamo recati presso la Gottardo Arena, nuova infrastruttura di ghiaccio per l’HCAP, dove abbiamo avuto la possibilità di 
visitare gli spazi tecnici e la pista. La giornata si è poi conclusa con un pranzo conviviale, in cui abbiamo potuto gustare 
alcuni piatti tipici della tradizione ticinese. 

Corso RUEn 2024
Nel mese di giugno 2024, in collaborazione con TicinoEnergia, abbiamo organizzato il corso 
RUEn 2024, tenuto dalla Signora Lara Meazza, figura di spicco nel settore. Questo corso, che 
ha trattato le novità della nuova regolamentazione RUEn (Regolamento sull’uso efficiente 
dell’energia), ha riscontrato un notevole successo tra i nostri soci, tanto che abbiamo dovuto 
chiudere le iscrizioni una volta raggiunti i 40 partecipanti. Al termine del corso, abbiamo 
avviato una discussione con Lara Meazza per valutare la possibilità di proporre una nuova 
edizione del corso in una forma maggiormente pratica e meno teorica. Questo tema è attual-
mente in fase di approfondimento e il Comitato sta valutando i modi migliori per portare 
avanti questa iniziativa nel prossimo futuro. 



Corso gas refrigeranti e nuovo tool di calcolo
Nel mese di novembre 2024, organizzeremo un corso sui gas refrigeranti in col-
laborazione con ATRA, con un focus sull’utilizzo di un nuovo tool di calcolo per le 
pompe di calore e la loro sicurezza. Il corso sarà particolarmente rilevante alla 
luce dello sviluppo di nuove pompe di calore con gas “alternativi” e dell’incre-
mento delle installazioni di pompe di calore che utilizzano refrigeranti naturali.
Auspichiamo una partecipazione numerosa, vista l’importanza del tema trattato.

Collaborazioni e nuove sinergie 
Le sinergie con altre associazioni si confermano essenziali per lo sviluppo e la 
crescita di ATTS. In particolare, la collaborazione con suissetec e TicinoEnergia 
si è dimostrata particolarmente fruttuosa, permettendoci di mantenere uno 
scambio continuo di informazioni e di avviare numerose attività formative.  
Desidero inoltre segnalare che il nostro Comitato ha visto l’ingresso di un nuovo 
membro: il Signor Luca Pampuri, ingegnere ambientale nato nel 1983, attual-
mente dipendente di TicinoEnergia e SUPSI, ha accettato la sfida di unirsi al 
Comitato ATTS. Sono certo che, grazie alla sua esperienza e al suo entusiasmo, 
Luca porterà un contributo di grande valore al nostro lavoro. A lui va il nostro 
più sentito ringraziamento per la disponibilità e il desiderio di collaborare. 



Attività Future
Per quanto riguarda il futuro, il Comitato ha già predisposto una serie di atti-
vità e corsi di aggiornamento. Come anticipato, stiamo lavorando alla realiz-
zazione di corsi sui codici CRB e sulle nuove normative idrauliche, attualmente 
in fase di aggiornamento. 
Abbiamo inoltre pianificato l’organizzazione di brevi corsi mensili, della durata 
massima di un’ora, che si concentreranno su informazioni di base, aggiorna-
menti normativi ed esempi di calcolo pratico. Questi corsi permetteranno ai 
nostri soci di mantenersi aggiornati senza dover sacrificare troppo tempo lavo-
rativo, consentendo una formazione continua in modo più agile e compatibile 
con i ritmi frenetici del lavoro. 
Tra le visite tecniche in programma, segnalo quella alla centrale nucleare di 
Gösgen, che ci offrirà un’opportunità preziosa per approfondire le nostre cono-
scenze sul funzionamento del nucleare.
Inoltre, visto che abbiamo per forza maggiore dovuto annullare la gita al Parco 
Eolico a causa delle nevicate precoci, la stessa sarà riproposta e prevista per 
l’anno prossimo. 
Infine, stiamo progettando un corso introduttivo su ChatGPT, previsto per la 
primavera del 2025, che offrirà una panoramica sulle potenzialità degli stru-
menti di intelligenza artificiale nel nostro settore. 

Rivista Tecnica
La nostra rivista tecnica annuale continua a rappresentare un punto di riferi-
mento per tutti gli associati, offrendo contenuti aggiornati e spunti di riflessio-
ne nel campo della tecnica.
Desidero ringraziare in modo particolare Fabio Sacchi per il suo costante con-
tributo alla realizzazione della rivista, che grazie al suo impegno si conferma 
un prodotto di grande interesse e qualità. 

Conclusione
In conclusione, desidero ringraziare tutti i membri 
dell’associazione per il continuo sostegno e la parte-
cipazione attiva alle nostre iniziative. Un ringrazia-
mento speciale va al nostro segretario/cassiere, che 
rappresenta il vero motore dell’associazione, per il 
suo incessante impegno e dedizione. 
Con questa 44esima Assemblea, si conclude il mio 
mandato da Presidente di ATTS. Vi anticipo che 
il mio successore sarà il collega Alex Quanchi, a 
cui rivolgo i miei più sinceri auguri per il nuovo 
incarico.
Il ruolo di Vicepresidente sarà ricoperto da Hans 
Martin Schandroch. 
Concludo chiedendo all’Assemblea di approvare e 
dare scarico al mio mandato e resto a disposizio-
ne per ogni eventuale chiarimento. 

Grazie a tutti per l’attenzione e il sostegno.»

Il rapporto del Presidente è stato accettato all’unanimità con 
applauso dedicato.  

Rapporto del segretario/cassiere Fabio Sacchi

Fabio Sacchi, in qualità di segretario e cassiere, ha presen-
tato il rapporto dei conti per l’anno 2023/2024:
• il conto d’esercizio al 31.12.2023 risulta con una maggiore 
uscita di Fr. 2’031.25;
• la cifra d’affari a bilancio è di Fr. 30’563.25 ;
• il saldo patrimoniale al 31.12.2023 è pari a Fr. 58’675.09.
La documentazione della relazione finanziaria 2023 e il 
conto di verifica erano consultabili sul sito di ATTS. 
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Rapporto dei revisori dei conti

Il rapporto di revisione consuntivo d’esercizio 2023 firmato dai revisori Fabio 
Toletti (1° revisore) e Davide Chessa (2° revisore), ha confermato la corretta 
tenuta a giorno dei libri contabili, di tutte le pezze giustificative e dei documen-
ti comprovanti le iscrizioni contabili che sono risultati ineccepibili. Il bilancio è 
stato allestito in modo chiaro ed esaustivo e considerati i precedenti (ben 43), 
si può senza alcun dubbio asserire che l’Associazione è ben gestita. 
Il rapporto del segretario cassiere e il rapporto dei revisiori dei conti messi ai 
voti sono stati accettati all’unanimità. 

Nomina di un revisore dei conti

L’ing. Franco Gallo è stato proposto a revisore subentrante.
La nuova composizione dei revisori di ATTS risulta quindi la seguente:
• Davide Chessa, 1° revisore),
• Franco Gallo, 2° revisore. 

La sua nomina è stata votata all’unanimità.

Dimissioni e nomina del Comitato ATTS

Secondo l’Art. 4.6 dello statuto ATTS, “il Comitato è eleggibile per 4 anni”; 
quest’anno scade il mandato del comitato attuale.
Il Segretario Fabio sacchi ha confermato di non aver ricevuto nessuna disdetta 
da parte del Comitato e quindi è stato riproposto il Comitato attuale in carica:

• Andreoli Andrea,
• Asmus Manuel,
• Galli Adriano,
• Luraschi Luca,
• Quanchi Alex,
• Schandroch Hans Martin,
• Schmid Roberto,
• Pampuri Luca, annunciato durante l’assemblea e già insediato nel comitato.

Il comitato attuale è stato messo ai voti e accettato all’unanimità.

Tassa sociale ATTS 2024 

Il comitato ha proposto di mantenere invariata la tassa sociale per l’anno 2025:
• professionisti	 Fr. 35.-/anno;
• apprendisti	 Fr. 35.-/anno.
La proposta è stata accettata all’unanimità. Alla prossima assemblea, prevista 
per settembre 2025, verrà chiesto di portare la tassa annuale a Fr. 50.-, questo 
visto gli impegni finanziari e le sfide che ATTS dovrà affrontare in futuro.

Diversi, premiazione diplomati

Premiati per aver ottenuto il diploma delle scuole superiori SSS:
• Gigic Mladen,
• Lamperti Marco,
• Maroli Simone,
• Mazzeo Enzo,
• Minella Matteo 

Il Presidente del giorno Flavio Bassetti ha ringraziato tutti i presenti e ha di-
chiarato chiusa l’Assemblea Ordinaria. 



A seguire

La presentazione del Capitano Roberto Battaglioni è stata davvero straordi-
naria, un racconto che ha toccato profondamente il cuore di chi ascoltava. 
Battaglioni, ex pilota della compagnia aerea SWISS, ha narrato un’esperienza 
che ha segnato la sua carriera e la sua vita: il celebre atterraggio d’emergenza 
nel 2017, quando a bordo di un Boeing 777, durante un volo da Zurigo a New 
York, perse un motore e fu costretto a un atterraggio in una delle regioni più 
remote e difficili del mondo: Iqaluit, nel Canada settentrionale, nel cuore dei 
ghiacci artici.
Il racconto, ricco di dettagli e emozione, ha tenuto tutti incollati alla sedia. Bat-
taglioni ha condiviso le difficoltà di una situazione di emergenza, l’adrenalina, 
ma anche il senso di responsabilità che un pilota deve avere nei momenti di 
crisi. Ha spiegato come, nonostante la paura e l’incertezza, la formazione, la 
calma e l’esperienza fossero gli strumenti principali per affrontare l’emergenza 
e garantire la sicurezza di passeggeri e equipaggio.
La presentazione non è stata solo un resoconto tecnico di un atterraggio di 
emergenza, ma anche una riflessione sul valore della preparazione, sulla fidu-
cia nel proprio equipaggio, sul lavoro di squadra e sulla capacità di rimanere 
lucidi anche nelle situazioni più estreme. Un vero esempio di leadership e di 
professionalità, che ha emozionato il pubblico e lasciato un segno indelebile 
nella memoria di tutti i presenti.

Dopo aver ringraziato il Capitano Roberto Battaglioni per la sua emozionante 
presentazione, i presenti sono stati invitati per la continuazione della serata 
con aperitivo e cena assembleare.

La serata si è conclusa con un’ottimo  servizio catering e la bella lotteria gestita 
da Martino Schandroch.

Comitato 2024/25

n	Presidente
	 Quanchi Alex

n Vice-Presidente
	 Schandroch Hans-Martin

n	Segretario/Cassiere
	 Sacchi Fabio

n	Membri di Comitato
	 • Andreoli Andrea
	 • Asmus Manuel
	 • Galli Adriano
	 • Luraschi Luca
	 • Pampuri Luca
	 • Schmid Roberto
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Si ringraziano gli Sponsor dell’Assemblea

n ACO AG
n Alpha Innotec c/o AIT Schweiz AG
n Atlas Copco (Schweiz) AG Compressor technic
n Bärtschi SA
n Buderus Tecnica di Riscaldamento SA
n Clima SA
n Debrunner Acifer AG - Prodotti Tecnici
n Domotec SA
n Elcotherm AG 
n EnergieService SA
n Frigerio SA
n G&D Isolazioni SA
n Geberit Distribuzione SA
n Georg Fischer Sistemi per Tubazioni (Svizzera) SA
n Giacomini SA
n Häny SA
n Hoval AG
n IMI Hydronics Switzerland AG

n Kataltherm Service SA
n Kemper Schweiz AG
n KWC Group AG
n Neovac SA 
n Memovex SA
n Meier Tobler SA
n MICC SA 
n PE Fabrikation AG
n Progetto Energia SA
n Reglasystem SA
n Regusci Reco SA
n Sanitas Tröesch SA
n Seven-Air AG
n Siemens Schweiz AG 
n Swegon Service SA
n Techno Energy & Services SA
n V. Luraschi  SA
n VITOGAZ Switzerland AG


